

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provinciales, 7,00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Lunes 8 de Agosto de 1921

Núm. 10.654

Año XXVI

LA ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Más fuerzas de Zaragoza a Melilla

LA ORDEN DE MARCHA

Desde que llegaron a Melilla las tropas expedicionarias del regimiento de Zaragoza sabíase que aquel batallón había de ser montado en pie de guerra lo mismo que todos los demás que fueron con el mismo objeto a aquella plaza de la zona de nuestro protectorado.

El sábado, en una breve nota, hemos anticipado la noticia relativa a la marcha de estos refuerzos que se efectuó en la madrugada de hoy.

La marcha de los infantes de Zaragoza produjo el mismo entusiasmo que cuando el batallón expedicionario pero un entusiasmo no exento de disgusto pues no es posible evitar que los afectos dejen de exteriorizarse cuando se ven separados cuantos los sienten y la mayor parte de los que se fueron hoy dejan aquí padres y hermanos o amigos íntimos.

Por eso la orden de marcha de nuestros soldados del «Glorioso» ha servido, al mismo tiempo que para dar una patente de prueba de españolismo, de entusiasmo patrio, ya que por todos los labios y los corazones todos fué vitoreada España, para evidenciar el temple de este pueblo que sabe reprimir sus emociones aunque en el esfuerzo se le desgarre el alma.

EL TREN REGIMENTAL

El domingo en un tren especial que se formó a la una de la madrugada, salieron para Vigo 31 soldados, al mando del teniente D. Luis Pérez, con el tren regimiento, esto es, mulas, carros, municiones, bagajes de víveres para oficiales, etcétera.

En su casi totalidad los referidos soldados son de cuota, y de éstos la mayor parte de Santiago, de conocidas familias de esta ciudad.

Por deficiencias del material ferroviario quedaron hasta hoy en Santiago un carro de víveres y otro de municiones que se embarcaron con el grueso de la fuerza en el tren militar que salió esta madrugada.

LA CONCENTRACION

Ordenada la concentración de los reclutas de los tres años de filas, vino efectuándose estos días sin novedad en el cuartel de Santa Isabel.

Como ya hemos dicho solamente van a Melilla los que se hallaban en los dos primeros años de servicio activo. Los del tercer año quedan en la plaza prestando el servicio de guarnición.

Como sucede siempre, con motivo de la concentración de reclutas se han registrado casos muy dignos de ser señalados. Respondieron al llamamiento todos o casi todos los soldados a quienes correspondía concentrarse a quienes se les ordenó que circularan los avisos lo hicieron con marcada parsimonia.

Algunos, la inmensa mayoría de ellos, ni siquiera esperaron a que se les llamase presentándose cuando, por la prensa, supieron que iban a ser llamados.

otros que se concentraban en los cuerpos y a él nadie le había dicho nada.

Demuestra que espíritu reina en la juventud que recibió instrucción militar y este espíritu conforta el ánimo que quien se sienta pesimista.

Con estos antecedentes se comprenderá que de los llamados a filas ahora hubo exceso de gente para pasar a Melilla a completar el batallón expedicionario y se sortearon los 293 que había de figurar en esta expedición.

La mayoría de los que designó la suerte para completar aquellas fuerzas son soldados de cuota de conocidas familias de esta ciudad y Tuy.

Recordamos, entre otros, al hijo del senador por la Universidad Sr. Gil Casares, al del catedrático y exgobernador civil Sr. Torre, al de la Sra. viuda de Pando, al del exjefe municipal Sr. Fuentes, al del secretario de Conjo Sr. Riobóo, el de la Sra. viuda Lalinde, el profesor de la Facultad de Ciencias Sr. Iglesias y cien y cien más que harían interminable la lista si nos propusiésemos insertarla.

El último de los señalados en el sorteo para figurar en la expedición fue el inteligente empleado de la Empresa Fraga, que representaba a éste en Valladolid, D. Ricardo Puente en quien, por cierto, se da una notable circunstancia. El señor Puente había hecho en Santiago, en el regimiento de Zaragoza el primer período de servicio.

Convínole pasar a Valladolid y entonces, mucho antes de que lo de Melilla ocurriese, solicitó pasar a otro cuerpo, a uno de los que guarnecen la capital castellana.

Como su solicitud no fué aun resuelta, el Sr. Puente tuvo que incorporarse y tuvo la suerte de que le correspondiese el último de los sorteados para ir a Africa.

EL CASO GIL ARMADA

Ya queda dicho que el hijo del Senador por la Universidad, nuestro querido amigo D. Miguel Gil Casares figura también en la expedición que hoy embarcó en Vigo para Africa.

Con este joven sucede algo que también merece ser referido aun temiendo cometer una indiscreción.

D. Juan Gil Armada, hijo primogénito de los Sres. Gil Casares, es soldado de cuota de los que solicitaron y obtuvieron prorroga para poder incorporarse al regimiento de Zaragoza. La fecha de su incorporación estaba señalada para el día primero de Octubre próximo.

Había solicitado la prorroga de incorporación el distinguido joven con el propósito de cursar en la Universidad Central, como así lo hizo, el grado de Doctor en Derecho, estudios que siguió con notable aprovechamiento.

El Sr. Gil Armada, siendo un niño, se vio acometido de terrible dolencia a la cual su padre, el notable médico, hubo de vencer gracias a una incruenta operación quirúrgica llevada a cabo sin instrumental adecuado y sin aparatos. La vida del hijo estaba amenazada y el padre atendió solo asalaria entre las agonías de la desesperación y las amarguras del que siente cariños inmensos.

Salvada la vida del que estaba a punto de perderla, la traquea quedó destrozada y el defecto que esto representa es una de las excepciones señaladas en el cuadro para eximir del servicio activo de las armas.

Llegado este momento, el Sr. Gil Casares recordó aquellos terribles instantes transcurridos en las Torres de Figueroa y recordó, para hacerla valer, la excepción física del joven recluta aún no incorporado; pero éste, recordando sin duda que entre los títulos de sus ascendientes los Marqueses de Figueroa figuró la generosidad con que derramaron su sangre en los campos africanos, se empeñó en que había de figurar en la expedición y en ella salió anoche animoso, decidido, sin más contrariedad que la naturalmente sufrida al abrazar a los que aquí deja, a los que tanto quiere y le quieren tanto...

LA DESPEDIDA

Ya queda dicho que el pueblo acudió a despedir, con el mismo entusiasmo que a la primera expedición, a los soldados que forman esta segunda de Zaragoza.

El alcalde D. Máximo de la Riva publicó una alocución invitando al pueblo que acudiese a decirles adiós dándoles un abrazo, y así ha sucedido.

Las calles por donde pasó la fuerza que fueron las de Entre-ríos, Plaza de Alfonso XII, Rúa del Villar, Fajera y Camino Nuevo, estaban invadidas de público que al ver a los reclutas aplaudía y victoreaba a España y al «Glorioso».

Singularmente en la Fajera, Senra y Camino Nuevo era difícil a los que iban conservar las filas pues los allegados y los amigos en apretones de manos y abrazos cariñosos les paraban obstruyendo el paso.

La banda de música municipal había recorrido la población a las once para congregarse al público y luego, situada frente al Pilar, permaneció tocando mientras desfiló la fuerza hacia la estación siguiéndola luego con el público.

En Cornes cuando llegó la fuerza era ya imposible dar un paso. Un gentío inmenso lo invadía todo: los andenes, sala de espera y alrededores.

Fué operación muy difícil la de poder embarcar a la gente, por la dificultad de moverse por el andén.

A la estación bajaron nutridas comisiones a dar un abrazo a los que se iban.

Recordamos haber visto al coronel del regimiento D. Antonio García Naya con los tenientes coronales Briones, Zubeldía y Roldán; a los comandantes Cuervo Rueda y Chacón; a los capitanes Martínez, Ossende, Morón, García Dieguez, Prego, Morato, Pedreira y Méndez; al coronel Sr. Zabarte y al capellán señor Araujo.

Del ayuntamiento hemos visto al alcalde Sr. García de la Riva con los concejales Sres. Gil Casares, Fuentes, Garabal, Bruzós, Villar Pellit, Blaaco y el secretario Sr. Moreira.

De la Liga de Amigos a los Sres. Díaz de Rabago, Ceinos, Ksado, y Porto Rey. Estaban también representaciones de los demás centros de Santiago y una multitud inmensa que aclamaba y vitoreaba a los animosos jóvenes que se iban.

Mientras duró el embarque las bandas de música ejecutaron alegres composiciones y al ponerse el tren en marcha entre las aclamaciones entusiastas y los aplausos caurosos estonaron la Marcha Real que todos oyeron descubiertos.

La despedida, pues, fué muy entusiasta, muy cariñosa.

DONATIVOS

Hicieronse varios que fueron entregados al jefe de la fuerza Capitán D. Alfonso Terrer Ugarte, con encargo de que los reparta entre la fuerza.

La Liga de Amigos hizo un donativo de mil pesetas.

El Senador D. Miguel Gil Casares otro de quinientas.

La Excma. Sra. D.ª Valentina Viguri, viuda de Rodríguez Seoane cien.

El Sr. Rey Baltar cincuenta.

Y una señora veinticinco pesetas.

Como queda dicho va mandando la fuerza hasta Melilla el capitán D. Alfonso Terrer que regresará luego a esta plaza.

Además va el teniente D. José González, que cubrirá en el cuerpo la baja del teniente Sr. Martín Gisbert, que pasó al regimiento de Ceriñola.

Nuestros votos son de que Dios les acompañe, dejándoles volver a Santiago victorioso y con salud. ¡Viva España!

La Caseta de la Plaza del Hospital

Con satisfacción vemos que nuestras predicaciones de amor al arte y al venerando pasado, no han sido predicar en desierto, sino que de tal semilla se ha obtenido ópimo fruto.

Una ventaja conocemos aun en nuestros prosélitos: la rapidez, y sino díganlo las indicaciones dirigidas al Sr. Alcalde respecto a la caseta que nos ocupa, antes de esta nuestras que sumamos a aquellas.

Cuando nosotros creíamos que aquel montón de piedra era extraído de la caseta, por comenzar el derribo que propusimos cuando se trasladó la parroquia de S. Fructuoso a la capilla de la Angustia, la cual de ese modo vendría a formar en perspectiva, en el conjunto de la gran Plaza, supimos con asombro que aquella piedra que se agrupa en la Plaza del Hospital es para dar metro y medio más de elevación a la mencionada caseta, fea berruga del Palacio de Rajoy.

No solo por el movimiento de opinión iniciado, sino porque nuestro inseparable amigo el Conservador de Monumentos dió cuenta a la Comisión Provincial de Monumentos y Delegado Regio de Bellas Artes del intento del desaguisado, este no prosperará, y tal vez ello sea motivo para que el Excmo. Cabildo, propietario del Consistorio, derribe la caseta haciendo un «mirador» como su gemelo del Hospital, y permitiéndose ver la capilla de la Angustia se añada una bella nota más al armonioso conjunto de la Plaza.

DIEGO DE MUROS.

Las Sacramentales

SANTA MARIA LA REAL DE SAR

Se celebró ayer la función Sacramental de Santa María la Real de Sar, Resultó brillantísima.

Por la tarde recorrió la procesión las calles de la parroquia.

Numerosos feligreses asistieron, alumbrando, a la procesión.

Condujo el Santísimo, bajo palio, el coadjutor in capite D. José Lumia Rodríguez y se cantaron tres villancicos: uno en las Madres, otro en San Pedro y el tercero en la Enseñanza.

La comisión del ayuntamiento la formaban los concejales Sres. Fuentes, Villar Pellit y Colón.

Asistió a la procesión la banda de música municipal.

En la Reunión de Artesanos

RECEPCION ACADEMICA

Hoy a las seis de la tarde, se celebrará en el salón de fiestas de la «Reunión de Artesanos» de la Coruña el solemne acto de la recepción como académico de número de la Real Gallega, del distinguido escritor D. Félix Extrada Catoyra.

Desarrollará éste el interesantísimo tema «Estado social de Galicia a fines del siglo XV» y contestará el Sr. Estrada el ilustre rector de la Universidad compostelana doctor D. Juan Barcia Caballero.

Al acto, que será presidido por el ilustre obispo de Tuy D. Manuel Lago González, académico de número de la Real Gallega, han sido invitadas las autoridades y centros y entidades culturales.

GALICIA

El vecindario de Santa Cecilia de Trancos está alarmadísimo ante el salvaje atentado que en el lugar del Calvario realizaron varios mozos de aquella parroquia.

En ocasión en que la pobre enferma Eufraasi Pérez Piñeiro, de 44 años de edad, soltera, se hallaba en la cama, tres individuos, mejor dicho, tres fieras, derribaron la puerta de entrada y se dirigieron ala habitación en que aquella descansaba.

Mientras dos de ellos la sujetaban, el tercero abusó ferozmente de la infeliz mujer, lo cual hicieron después los otros dos.

Enterados los vecinos del repugnante suceso, lo pusieron en conocimiento de la guardia civil y ésta procedió seguidamente a la detención de los tres mozos, mozos, que fueron conducidos a Ferrol ingresando en la cárcel.

Dicen de la Coruña que Guillermo Martínez de 17 años, presentose en el depósito de cerillas de la calle de Picavía pidiendo al encargado el ex sargento de la guardia civil, Ramón Sangüello, una gruesa de cajas.

Al hacer el pago dijo el Guillermo que le había caído un billete de 25 pesetas detrás del mostrador.

Al inclinarse Sangüello para cogerlo del suelo, el Guillermo dióle con una trencha un golpe en la cabeza, que lo derribó al suelo, asestandole quince golpes más en distintas partes del cuerpo.

A los gritos acudieron varias personas y entonces el agresor se dió a la fuga.

Al pasar frente al cuartel de la Benemérita, fué detenido por un guardia civil, que resultó ser hijo del Sangüello.

Riñeron en Ordenes, Antonio Regneiro Mandayo y José Suárez Sánchez, siendo este último herido por su contrincante, que le infirió una puñalada.

Fué detenido el agresor, entregándosele al juez de aquel partido.

Por la Junta provincial de Sanidad fué nombrado subdelegado con ejercicio en el partido de Muros el ilustrado médico de aquella villa D. Antonio Beiro Uña.

La prensa de Gijón da cuenta del naufragio del vapor pesquero «Marzo», de la matrícula de Vigo, ocurrido a 35 millas del Cabo Mayor, a causa de una fuerte galerna.

Pericieron en el naufragio Manuel García, condeño del buque; patrón Enrique Alfonso, de Vigo; marinero Vicente Alonso, padre del patrón y de otro marinero llamado Vicente, todos de Vigo; marineros Jesús Vázquez, Demetrio Rin-

cón y Alvaro Traña, de Vigo; marineros Joaquín Portabales, Manuel Casado y Enrique Moreira, de Marín, maquinista Ismael Xoureiro, de Cangas.

Varias personas que se hallaban en el muelle de viajeros de Vigo, vieron flotar sobre las aguas un objeto que les llamó la atención.

Un botero conocido por «Paquillo» se aproximó con su embarcación al sitio; en donde flotaba el misterioso envoltorio observando con gran extrañeza que se trataba del cadáver de un niño recién nacido, en estado de descomposición.

Inmediatamente se dió aviso del macabro hallazgo a las autoridades de Marina.

Contrajeron matrimonio en Vigo la distinguida Srta. Carmen Piñeiro y el Sr. D. Faustín Pirallo.

En la playa de Perillo había aparecido el cadáver de un marinero de la Armada con destino en el Arsenal.

Supónese que bañándose fué presa de un síncope, pereciendo ahogado el infeliz.

La Comisión provincial de Pontevedra acordó conceder una subvención de 700 pesetas para premios en el próximo concurso de ganados que se ha de celebrar el día 11 del próximo mes de Septiembre en Puenteareas.

La motora «Camposida», del puerto, de La Guardia que había salido ayer para las costas portuguesas en busca de sardina, chocó con un bajo fren e a Viana de Castelo.

La tripulación que se componía de 30 hombres se ha salvado toda.

Ignórase la suerte que haya corrido el barco, si bien a última hora se dice que pudo ser remolcado al puerto de Virna.

Contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Lucía de Coruña, la bellísima y encantadora señorita Juanita

Domínguez Gómez con el simpático y culto joven Adolfo Miranda del Valle.

Falleció en el Hospital de Lugo el desafortunado soldado Monserrat Soler, víctima del accidente ocurrido en las inmediaciones de Lajosa.

Durante el mes de Julio que acaba de finalizar, la recaudación obtenida por las Aduanas de la provincia de Lugo fué la siguiente:

Ribadeo, 12.223'49 pesetas.
Vivero, 529'20.
San Ciprián, 606,30.
Foz, 757'82.
Total, 14.116'81 pesetas.

En dicho mes no hubo exportación de mineral de hierro por la Aduana de Vivero.

El presidente de la Cruz Roja de Orense D. Antonio Gaité obsequió con un té a las señoritas que constituyen la sección de enfermeras del Dispensario Antituberculoso.

Se inauguró el Sindicato agrícola y ganadero de Boqueijón con un cursillo de conferencias a cargo de los profesores de la Catedra Ambulante del Consejo Provincial de Fomento.

D. José González Rodríguez, sacerdote de la Ramallosa, ha cedido gratuitamente a la Empresa del tranvía una gran extensión de terreno de su propiedad, lindante con la capilla de San Mauro y con el río Miñor para el emplazamiento en dicho lugar de la Estación tranviaria.

Los que mueren:

En Madrid, el distinguido joven don Pedro Rodríguez Saco, alumno de Farmacia, hijo del prestigioso Registrador que fué de Sarria y Barcelona, D. Jesús Rodríguez Guerra.

—En Vigo, D. Diego Lence Rodríguez.

La tropa con excelente espíritu militar muéstrase muy animosa.

A las ocho embarcaron con objeto de dirigirse a Melilla pero pocos momentos después de embarcada la tropa, el capitán jefe de la fuerza D. Alfonso Terrer recibió un radiograma en el cual se dispone que el buque no vaya a Melilla sino a Cádiz.

La hora de salir. De Cádiz a Ceuta

El buque que conduce la expedición del regimiento de Zaragoza saldrá a las once de la noche de hoy para Cádiz.

Creese que desde la capital gaditana irá esta fuerza a Ceuta y no a Melilla.

Se asegura que la razón del cambio obedece a que la columna del general Sanjurjo, de la que forma parte el batallón de Zaragoza, acompañará al alto comisario a Ceuta y Tetuán. —C

SANTIAGO

Donde vas tan de prisa, negra mía a la RUA NUEVA, 46 zapatería donde arreglan el calzado que es un primor

tanto en botas negras como de color y te garantizo que poco tiempo espero pues me las entregan mientras rezo un credo.

Pregreso internaciona, medias suelas en 30 minutos y tacones en 10.

Nuestro querido colega madrileño «El Imparcial» ha abierto una suscripción pública a favor de los heroicos soldados que al otro lado del Estrecho pelean por el honor de España. Es seguro que ricos y pobres aportarán su óbolo, más que por su valor material, como expresión cariñosa del sentimiento de la Patria para sus abnegados y valerosos hijos.

Fueron denunciados Gregorio Blanco Seijas y Manuel Blanco Seijas por tener abiertos los establecimientos de bebidas de que son dueños, a altas horas de la noche.

—También lo fué un sujeto por maltratar a una mujer en el Peso.

Hemos sido atentamente invitados por nuestro distinguido amigo D. Marcelino Núñez dueño del acreditado Garage Central para asistir a las pruebas de un magnífico coche automóvil de la acreditada marca Abadal-Buick de cuya casa ostenta la representación en toda Galicia.

Trátese de un elegante Limosin-Landulet adquirido por el rico propietario y vecino nuestro D. Andrés Barreiro.

Es un coche de muy elegante forma que suma a sus excelentes condiciones de marcha y velocidad todo el confort de las mejores y más acreditadas marcas. Felicitamos al Sr. Núñez, felicitación que hacemos extensiva al Sr. Barreiro y a su distinguida familia.

Dolores Fernández de Arco

Como fin de temporada ofrece a las señoras una gran liquidación de sombreros a precios sin competencia. Cascos de paja desde nueve pesetas, sombreros adornados desde quince pesetas.

GELMIREZ, 3 y 5 pral.

Causó gran sentimiento en Puentececeo lo mismo que en esta ciudad y en la Coruña donde era muy conocida y justamente apreciada, la muerte de la virtuosa y distinguida Sra. D.^a Eduarda Abente y Lago, viuda de Valdés emparentada con conocidas familias de esta ciudad.

Enviemos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia de la finada, por cuyo eterno descanso rogamos al Señor.

Hoy ha salido para La Coruña el joven escultor, Santiago Rodríguez Bono-home. Va a hacer una exposición en una sociedad de la capital y lleva seis obras que se titulan:

«Xan das bacas», «Ache de pesar», «Os netos do señor Xan», «Xuana», «Un famélico» y «Estudio del natural».

Le deseamos muchas prosperidades y celebraremos los éxitos del joven artista.

Empresa de automóviles

«La Emprendedora»

Alquiler de Omnibus, Camiones y coches de turismo.

Transporte de mercancías a Arzúa, Negreira, Noya, Santa Comba, Bayo, Vimianzo, Puenie del Puerto, Carballo y Coruña.

Venta de un camión Renault, dos carrocerías para Omnibus y una plataforma para camión.

Del precio y condiciones informarán en la misma empresa SENRA, 2.

Por escandalizar en la vía pública ingresó en el depósito municipal Marcelino Otero Martínez.



MADRES Y NODRIZAS conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos cuando en el embarazo y en la lactancia se afamado Jarabe. Los más eminentes médicos lo prescriben también contra ANEMIA, INAPETENCIA, DEBILIDAD GENERAL, etc.

30 años de venta con éxito creciente

Ha sido curado en el Hospital el niño Manuel Sueiro Guerra, de una herida en la nariz de carácter leve, producida por la coque que le propinó un pollino cuando le ahuyentaba las moscas.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

El Alcalde de la ciudad de Santiago publicó hoy un bando haciendo saber: que durante los días 8 al 14 inclusive del mes corriente, tendrá lugar en la oficina recaudatoria, Hórreo, 86, y horas de 9 a 13 y de las 15 a las 17, la cobranza de las contribuciones de este término municipal, correspondientes al 2.º trimestre del año económico actual, por los conceptos de rústica, urbana, industrial, carruajes de lujo y préstamos.

También se cobra en este trimestre las contribuciones de semestre y año y la de la Cámara de Comercio.

Debe presentarse con urgencia en la sección de quintas del Ayuntamiento el artillero Jesús Noya Ríos.

Banco de Galicia y Buenos Aires

Pagamos el cupón núm. 23 a razón de pesos 3 moneda legal por acción y éstos a 2,21 pesetas; con deducción del 5,50 por 100 de impuesto español.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA Banqueros

SANTIAGO Toral, 2

VILLAGARCIA M. Aranda, 37

Fué detenido por la Guardia civil en Santiago, Daniel Iglesias Martínez, declarado prófugo por este Ayuntamiento en 1910.

La matanza de reses habida en el macedo fué de 21 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.110 kilos de carne.

La iglesia de Sar

Descripción arqueológica e histórica de la iglesia de Santa María la Real de Sar, por C. Sánchez Rivera. Ilustrada con más de 20 grabados. Se vende en todas las librerías.

Se celebró ayer en San Cayetano una solemne función a dicho titular que se vió muy concurrida.

Por la tarde hubo romería en el campo inmediato hasta altas horas de la noche. Hoy vuelve a haber bañe.

Hoy dió principio en la capilla de San Roque la novena a dicho Santo.

Se celebrarán Misas a las seis, siete y siete y media.

Por la tarde, a las seis y media, ejercicio de la novena con exposición del Santísimo.

INSTRUCCION PUBLICA

De R. O. publicada en la Gaceta del día 5 del corriente se dispone que en todas las Universidades donde se cursen estudios de Filosofía y Letras, y entre ellas la de Santiago, se establezca con el carácter de voluntarias las cátedras de Pedagogía e Historia de la Pedagogía de lección alterna.

Dichas enseñanzas estarán a cargo de los mismos catedráticos de la Facultad de

Filosofía y Letras designados por su Junta de Profesores siendo la matrícula igual que para los demás estudios.

A disposición de los interesados se hallan en la Secretaría de la Escuela Normal de Maestros de Santiago los Titulos de Maestro de D. Antonio García Penabad, D. Jesús Yáñez Núñez, D. José M. de la Torre Secane y D. José Sueiro Danza.

Para las modistas

En la librería de El Eco se hallan a la venta las Revistas de modas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

- Les enfants. Les patrons favorita; Fashions forall.
- Wéldon's fashions.
- La moda ideal de París.
- Modas de niños.
- Paris succès.
- Les patrons favorita.
- Les patrons français.—«ECHO».
- Élité.
- Star.
- Saisons.—Primavera y verano.
- Parisiana. (Con 288 modelos novedad.)

Empresa «EL NOROESTE»

Automóviles a la Goruña, Vilmanzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios) por los Angeles, Santa Minia y Negreira Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, 1

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—María del Carmen, Dolores Ameneiro Barcia.

Defunciones.—María Suárez Vaamonde, 21 años, tuberculosis pulmonar.

Matrimonios.—Ninguno.

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, a nuestros suscriptores de Santiago, que se ausenten durante los meses de verano, les seguiremos remitiendo el periódico en las mismas condiciones a la localidad donde fijen su residencia, avisando en esta redacción.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

Emulsión de Hecite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos

López Caro

Para niños raquíticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza.

Cuartillo de 500 gramos a 350 ptas. Pídase en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

DESDE MELILLA

El batallón de Zaragoza en Africa

Un querido amigo que forma parte del batallón expedicionario de Zaragoza que hoy se halla en Melilla escribe a un su amigo de esta ciudad que tuvo la atención de facilitarnos su carta, extensa y detallada, para poder entresacar de ella algunas impresiones y noticias.

Inútil nos parece consignar aquí si publicaremos con gusto lo escrito por el distinguido militar, bien ageno, cuando escribió su carta, de que ésta habría de pasar a las letras de molde.

Tampoco necesitamos añadir que con el mayor interés hemos procurado obtener, para lo sucesivo, noticias de cuanto ocurra al «Glorioso» en cuyas filas figuran tantos hijos de Santiago.

He aquí algunas de las noticias de la carta:

EL VIAJE

«No tengo por qué ocultarte, dice, que el viaje desde Vigo ha tenido de todo.

Fué bueno porque el mar estaba tranquilo y apenas se notó oleaje hasta que llegamos al Estrecho; pero nuestra gente, la casi totalidad de los soldados, son de tierra adentro y apenas pisaron la cubierta del buque se marearon.

Hubo quietud al segundo día ya no sentía los efectos del mareo, pero también hubo quien desembarcó en Melilla y todavía se balanceaba como si continuase tumbado en el buque.

A los que fueron limpiando se les veía cada vez más tranquilos y satisfechos.

Es una gloria tratar con estos muchachos que así sienten el cariño a la Patria.

MELILLA

Melilla es una población de primer orden.

En los seis años que hace ya no había estado aquí aumentó extraordinariamente siendo muy próspero su comercio y extraordinario su movimiento.

Claro que en estas circunstancias casi todo está supeditado al desembarque de tropas, ganado y municiones que llegan incesantemente; pero se advierte por todos lados lo que esto ha crecido en las edificaciones suntuosas, en las tiendas y almacenes, en las fondas y hoteles, en todo, por no andar detallando.

AL LLEGAR

En cuanto hemos desembarcado los de Zaragoza el teniente coronel Rivas reci-

bió orden de que nos dirigiésemos a fuera de la ciudad y allí, muy cerquita de las murallas, hemos acampado continuando aun en el mismo punto pues formamos en la retaguardia de la columna del general Sanjurjo.

Claro que todavía no hubo tiempo de que nos informásemos bien de lo sucedido aquí pero desde luego puedo asegurarte que las noticias más bien se agrandan que se disminuyen con la distancia.

Yo no sé lo que pasaría el 22 de Julio respecto al estado de ánimo de este vecindario; de lo que respondo es de que actualmente no puede ser ni más confiado ni más tranquilo.

EL SOL Y EL AGUA

Los grandes enemigos del soldado en estas tierras son el sol verdaderamente africano y el agua escasa y de malísima calidad.

En el Rif, que carece absolutamente de árboles, que no tiene vegetación alguna, el sol más que tostar quema.

El primer día nos molestó extraordinariamente el sol pero al día siguiente la molestia se aumentó porque empezó a soplar el Poniente, o sea el aire de tierra con sus polvorientas ráfagas tan ardoras como agobiantes.

Del agua te diré que es de pozo la mayor parte de la que se consume aquí y tanto esta como la de los manantiales es en extremo salobre.

¡Cuanto echamos de menos la riquísima de la Fuente del Oro o la de Mourou de junto al cuartel de Santa Isabel tan fresca, tan cristalina, tan suave!

Parece que se nos provistaría pronto a todos del indispensable salacofs y de gafas ahumadas que nos defendan del polvo y de la luz directa así como de filtros y destiladoras para poner el agua en condiciones de ser consumida.»

DESDE VIGO

El regimiento de Zaragoza

(POR TELÉFONO)

El embarque. Contraorden. A Cádiz

Vigo 8

El tren militar que salió a la una y media de la madrugada de hoy de esta ciudad llegó con toda felicidad a Vigo.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en 'sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos', por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 8

Unos fugitivos

De Melilla dicen que han llegado a la plaza los soldados José Vélez y Manuel Millán del regimiento de San Fernando; Juan Mora, del de África y José Morates, del de Melilla, procedentes de Monte Arruit.

Refieren las penalidades que sufrieron para llegar a Melilla, tardando en el viaje tres días.

Dicen que cuando salieron de la posición, la columna seguía resistiendo, aunque por falta de municiones no crean que prolongar la defensa.

Los primeros aviones que volaron sobre Monte Arruit despertaron gran júbilo en la columna, comprendiendo que en la plaza se preocupaban de ella.

Los cabileños hicieron reiteradas proposiciones de capitulación al general Navarro que las rechazó sin vacilar.

La columna recogió durante su retirada la guarnición de varias posiciones.

Los fugitivos vinieron a la plaza después de haberse ofrecido al general Navarro para traer noticias.

Una información

Secomenta la información que publicó «La Epoca» que achaca a un testigo de los sucesos que acaban de desarrollarse en Melilla, recién llegado a Madrid. Dice que no debe concederse completo crédito a lo que refieren algunos heridos, pues relatan lo ocurrido bajo la impresión del dolor sufrido y por satisfacer la curiosidad del momento.

Cree que las operaciones efectuadas en la zona de Larache por el general Barrera apartaron la atención de lo que ocurría en Melilla.

No podía suponerse que dado el conocimiento que el general Silvestre tenía de los moros, se aventurase por sitios en donde pudiera correr peligro, su ejército, sin llevar todos los elementos necesarios.

Los éxitos anteriores le hicieron tal vez confiarse, acaso porque veía que no le hostilizaba sino debilmente.

También ocurre pensar si los jefes se descuidaron.

Lo cierto es que entre todas las posiciones no se estableció el necesario enlace.

Es sabido que, sometidas las cábilas de Beni Said y las que pnedan los alrededores de Mauro, tomamos posesión del territorio sin tirar un tiro.

Desde este momento comienzan conjeturas.

Lo que parece demostrado es que la orden del general Silvestre obedeció a las diligencias recibidas asegurándole que debía a ser atacado como no fué cuando sometió Beni Said, y quiso dar uno de esos golpes militares que cuando salen bien, elevan al que los realiza, llevándolo a la cúspide. Pero solo cuando salen bien.

La política y la guerra

Madrid 8

Maura encargado

El sábado cuando el Sr. Maura confirió con el Rey S. M. le confirió el encargo de formar gobierno.

Sabe que el ilustre hombre público agradeció al Monarca la confianza pero expresó la conveniencia de que antes de aceptar el encargo consultase con los demás personajes que fueron llamados a consulta.

Por esta razón la crisis no se resolverá tan rápidamente como hizo creer la noticia del encargo conferido al Sr. Maura,

mación del Gobierno que intentará el Sr. Maura.

Hasta la hora de entrar este número en máquina no hemos recibido más que los anteriores despachos.

ANUNCIOS

Carlos Allones Roffignac
LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
La Coruña, Sánchez Bregua, 25 2.º

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y DE BUEN GUSTO



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

La opinión de Maura

Sábese que el Sr. Maura, después de oír al Rey la situación de España en la zona de nuestro protectorado de Marruecos el ilustre político manifestó al Monarca que mantiene íntegro lo expuesto en el discurso que pronunció en el año 1914, o sea:

«Una enérgica acción defensiva de costas y plazas, sin exigir al país más sacrificios que aquellos que pueda realizar».

Añadió que se precisa resolver el problema militar planteado.

El Sr. Maura está dispuesto a servir a la Patria y a gobernar con sus teorías y su responsabilidad.

Otras consultas

Hoy recibirá el Rey al conde de Romanones que vino de Ostende llamado por el encargo de S. M. para ser consultado.

También se sabe que han salido para esta Corte, con el mismo objeto, el jefe de los reformistas y el Sr. Alba.

Las tendencias

Parece que algunos personajes conservadores tales como La Cierva y Sánchez Guerra sostienen que el Gobierno que se forme debe ser conservador.

Dícese que de la misma opinión son algunos de los personajes liberales añadiéndose que esta coincidencia de criterios obedece al deseo de estorbar la for-

Balneario de los Angeles

BRIÓN (CORUÑA)

Aguas-sulfurada fluoruradas sódicas

Declarado de utilidad pública este Establecimiento situado a diez kilómetros de Santiago y a cinco de la estación del ferrocarril de Osebe, y en el cual se intrudujeron mejoras y realizaron obras importantes, se abrirá oficialmente al servicio público desde 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO

EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaamonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno D. Leandro Aller,

EL GAITERO

Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Ballina y Fernández, de Villaviciosa (Asturias).

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1850

Villagarcía, M. de Aranda, 37; Santiago, Toral, 2

Intereses que abonamos en Depósito con libreta

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses	2 » 100 »
Id., id., de seis meses.	3 » 100 »
Id., id., a doce meses.	4 » 100 »

OPERACIONES QUE REALIZA ESTA CASA

Compra y venta de toda clase de valores.—Cobro y descuento de cupones.—Giros sobre todas las plazas de España, América y principales de Europa.—Cobro y descuento de letras.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés.—Cuotas militares para la reducción del servicio.—Custodia de valores.—Cajas de alquiler, etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a siete

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radio

Cirujano de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zúrich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radio.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos o 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Capital social.	Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado.	id. 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros.	id. 49.987.171'75
Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919.	id. 90.420.163'82

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603. BARCELONA

Representaciones en toda España. Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Camino Nuevo, 2-1.º Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

Esquelas de defunción se reciben

